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aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Academisch erfgoed  -  Ondersteuning

Op de website van de Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) staat het volgende 
aangaande een publicatie van een folder van de werkgroep Academisch erfgoed: “De 
werkgroep Academisch erfgoed publiceert in 2020 de brochure Tot nut van het 
algemeen: Het academisch erfgoed in Vlaanderen – Een landschapstekening. Deze 
publicatie geeft een goed beeld van de recente werking van de Vlaamse universiteiten als 
belangrijke actoren in de erfgoedsector en als instellingen die hun erfgoed willen delen 
met de samenleving. De vijf Vlaamse universiteiten investeren fors in hun culturele en 
erfgoedcollecties, zetten er mensen en middelen voor in en betrekken op actieve wijze de 
erfgoedsector en de samenleving. Ze creëren nieuwe samenwerkingsverbanden met 
lokale en Vlaamse erfgoedpartners en nemen nieuwe initiatieven voor valorisering, in de 
vorm van musea, tijdelijke tentoonstellingen, enz. Daarnaast voeren de universiteiten 
onderzoek uit voor het behoud van het Vlaams- of internationaal erfgoed.

Het belang van het academisch erfgoed en de rol van de universitaire erfgoedbeheerders 
worden in de brede erfgoedsector de facto erkend. Erfgoedbeheerders en onderzoekers 
van onze universiteiten spelen er een belangrijke rol. Maar het academisch erfgoed krijgt 
voorlopig nog geen volwaardige plaats in het Vlaamse cultuur-en erfgoedbeleid. Door 
samen te werken en samen naar buiten te komen tonen de vijf Vlaamse universiteiten 
hun bereidheid om in de Vlaamse erfgoedwereld hun rol te blijven spelen als volwaardige 
professionele erfgoedbeheerders. Een erkenning van die volwaardigheid door de Vlaamse 
overheid zal ongetwijfeld als vliegwiel dienstdoen en veel meer mogelijk maken.”

We mogen inderdaad het belang van het academische erfgoed niet vergeten. De 
universiteiten spelen een belangrijke rol om ons collectief geheugen te waarborgen. Het 
is een heel speciale vorm van erfgoed, waar zeker ook de overheid een rol te spelen 
heeft in de bewaring ervan. 

Academisch erfgoed heeft momenteel nog geen volwaardige plaats in het cultuur- en 
erfgoedbeleid.

1. Wat is de beleidsvisie van de minister aangaande deze brochure? Op welke manier 
zal de Vlaamse Regering ervoor zorgen dat het academische erfgoed de 
ondersteuning krijgt die het verdient?

2. Heeft de VLIR of de werkgroep Academisch erfgoed contact gezocht met de minister 
om te zien welke mogelijkheden er zijn? 



Zo niet, zal de minister zelf contact met hen opnemen om te zien waar de Vlaamse 
overheid ondersteuning kan bieden?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (147), Hilde Crevits (338), Ben 
Weyts (347), Matthias Diependaele (215).



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 147 van 13 januari 2021
van KRISTOF SLAGMULDER

1. Binnen het huidige cultureel-erfgoedbeleid zijn er al mogelijkheden voor academisch 
erfgoed. Een aantal universitaire collectiebeherende organisaties hebben een 
kwaliteitslabel (zie bijlage 1 voor een overzicht). Momenteel zijn er een aantal 
structureel gesubsidieerde actoren op het Cultureel-erfgoeddecreet van 24 februari 
2017 die deel uitmaken van academische instellingen. Die worden in eerste instantie 
niet ondersteund voor het beheren van academische collecties in strikte zin, maar 
voor het beheer van private archieven met levensbeschouwelijke oorsprong (KADOC 
en CAVA). Daarnaast is de vzw Vlaamse Erfgoedbibliotheken een structureel 
gesubsidieerd netwerk van erfgoedbibliotheken dat mee opgericht werd door onder 
meer Universiteitsbibliotheek Antwerpen, KU Leuven Bibliotheken, 
Universiteitsbibliotheek Gent en Universiteitsbibliotheek Hasselt. Die 
universiteitsbibliotheken hebben wel een kwaliteitslabel, maar ontvangen zelf geen 
werkingssubsidies. Deze organisaties komen momenteel evenwel niet in aanmerking 
voor werkingssubsidies op het Cultureel-erfgoeddecreet, omdat hun cultureel-
erfgoedwerking deel uitmaakt van een overkoepelende werking als 
universiteitsbibliotheek. De organisaties komen wel in aanmerking voor 
projectsubsidies.

Op 1 april 2021 leg ik mijn Strategische Visienota cultureel erfgoed voor aan het 
Vlaams Parlement. In die visienota concretiseer ik de beleidsnota door prioriteiten te 
leggen en aandachtspunten mee te geven. De bevindingen omtrent het academisch 
erfgoed neem ik mee bij de voorbereidingen ervan. Zoals de landschapstekening 
duidelijk toont, heeft dit niet alleen betrekking op collecties (het belang van het 
academisch erfgoed), maar ook op netwerking, dienstverlening, kennisdeling en 
expertise-uitwisseling. 

Minister Weyts laat weten met belangstelling kennis te hebben genomen van de 
VLIR-publicatie van de werkgroep Academisch Erfgoed “Tot nut van het algemeen: 
Het academisch erfgoed in Vlaanderen – Een landschapstekening”. We zijn onder de 
indruk van de geschetste erfgoedwerking en het -beleid aan de Vlaamse 
universiteiten. De publicatie geeft een duidelijk beeld van de inspanningen die deze 
instellingen leveren om hun academisch erfgoed te valoriseren, in hun specifieke 
context van onderzoek, onderwijs en maatschappelijke dienstverlening. Het toont 
ook aan dat het academisch erfgoed in Vlaanderen en Brussel een nieuw elan heeft 
gekregen en binnen de universitaire organisaties en structuren een plek heeft 
verworven. Positief vinden we ook de vaste wil om interuniversitair in deze samen te 
werken. In deze publicatie houdt de werkgroep een pleidooi voor een verder 
doorgedreven professionele erfgoedwerking aan de Vlaamse universiteiten (en 
hogescholen) en vestigt de aandacht op de noodzakelijke erkenning en 
ondersteuning. De werkgroep vestigt er dan ook meermaals de aandacht op dat de 
academische erfgoedwerking als zodanig nog niet is ingebed in het Vlaamse cultureel 
en erfgoedbeleid. Het initiatief voor een dergelijke erkenning ligt bij mijn collega, de 
minister bevoegd voor cultuur. De VLIR is hierover met de minister bevoegd voor 
cultuur in overleg.



Ook Minister Diependaele laat weten dat vanuit Onroerend Erfgoed er de 
mogelijkheid is tot het verkrijgen van premies voor beheerswerken aan beschermd 
academisch patrimonium. We bezorgen het bijgevoegde overzicht van premies die in 
de periode 2016 tot en met 2020 werden toegekend, opgesplitst per instelling, jaar 
van de toekenning, type premie, het subsidieerbaar bedrag en het premiebedrag. In 
deze periode kregen alle instellingen samen een premiebedrag van bijna 11 miljoen 
euro.

2. Nog voor de publicatie, lichtte de Werkgroep Academisch Erfgoed de 
landschapstekening Academisch Erfgoed toe aan zowel aan mijn kabinet als aan het 
Departement Cultuur, Jeugd en Media. De gedachtewisseling was open en 
constructief. Zelf had ik een gesprek met de VLIR in januari, ook academisch erfgoed 
kwam daarbij aan bod.

Minister Weyts laat weten dat hij met de VLIR op regelmatige basis overleg heeft. 
Gezien dit thema niet tot zijn bevoegdheid behoort, werd dit ook niet geagendeerd.

Ten slotte laat Minister Diependaele weten dat de VLIR of de werkgroep Academisch 
Erfgoed heeft geen contact heeft gezocht met hem of zijn administratie.

BIJLAGEN

1. Overzicht universitaire collectiebeherende organisaties met een kwaliteitslabel

2. Overzicht van de toegekende premies aan beschermd academisch erfgoed in de 
periode 2016-2020.

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11750
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11751
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